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3. Stufe (Bezirksolympiade)
Olympiadeklasse 8 = 1. Tag =

Achtung: Bis auf solche Fakten, die aus dem Schulunterricht oder
den Arbeitsgemeinschaften bekannt sind, miissen alle ver-
wendeten Aussagen prézise formuliert und bewiesen wer-
den. Der LOsungsweg (einschlieBlich Nebenrechnungen, Kon-
struktionen, Hilfslinien) muB deutlich erkennbar sein.
Die Gedankengidnge und Schliisse sind in logisch und gram-
matisch einwandfreien S&tzen darzulegen.
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Cathrin fragte an einem Tag des Jahres 1981 ihren GroB8vater nach
seinem Geburtsjahr. Der GroBvater, ein Freund von Knobelaufgaben,
antwortete: "Ich bin #lter als 65 Jahre, aber jilinger als 100 Jahre.
Die Jahreszahl meiner Geburt ist weder durch 2 noch durch 3 noch
durch 5 teilbar. Der Rest, der bei der Division dieser Jahreszahl
durch 60 entsteht, ist keine Primzahl."

Untersuche, ob diese Angaben insgesamt fiir ein Geburtsjahr zutref-
fen kénnen und ob sie das Geburtsjahr eindeutig festlegen! Wie
lautet dann das Geburtsjahr des GroBvaters?

Hinweis: Die Jahreszahl soll vollstdndig angegeben werden, also

Z. B. nicht 11, sondern, 1911.
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a) Beweise, daB fiir n = 2,3,4 und 5 der folgende Satz gilt:
Wenn g das arithmetische Mittel von n unmittelbar aufeinander-
folgenden ungeraden natiirlichen Zahlen ist, dann ist g stets
eine natlirliche Zahl.

b) Ermittle unter den Zahlen n = 2,3,4,5 alle diejenigen, fiir die
das in a) genannte Mittel g stets eine gerade Zahl ist!
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Konstruiere ein Trapez ABCD mit AB Il DC und den folgenden Eigen-—
schaften (1),(2),(3) aus b = 6 cm! Dabei sei b die Lidnge der
Seite BC. Die geforderten Eigenschaften sind:
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(431 Bsl gilt D)=
(2) Es gilt BAB : P

(3) Die Kreise mit den Durchmessern AD und BC beriihren einander.
Beschreibe unl begriinde deine Konstruktion! Untersuche, ob durch
.die gegebene Ldnge b ein Trapez mit den gen?nnten Eigenschaften

bis auf Kongruenz eindeutig bestimmt ist!



A,8;I1 XXII. Olympiade Junger Mathematiker
der Deutschen Demokratischen Republik

3. Stufe (Bezirksolympiade)
Olympiadeklasse 8 = 2. 'Tag =

220834

Ein Hubschrauber startete um 4.30 Uhr in einer Stadt A und flog
mit ‘der Geschwindigkeit 250 5% zu einer Stadt B. Dort blieb er

30 Minuten und flog dann auf demselben Weg mit der Geschwindigkeit

200 E% nach A zurlick, wo er an demselben Tag um 11.45 Uhr ankam.

Ermittle die Lidnge des Weges von A nach B!
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Der Zentriwinkel X ASB eines Kreissektors s betrage 60°. In diesem
Kreissektor sei derjenige Kreis k gezeichnet, der die Strecken AS,
BS und den Bogen AB von innen berihrt.

Wieviel Prozent vom Fldcheninhalt des Kreissektors s betrdgt der

Fldcheninhalt des Kreises k?
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Es sei k ein Kreis mit dem Mittelpunkt M. Auf k seien Punkte

A,B,C,D in dieser Reihenfolge so gelegen, daB folgendé Vorausset-

zungen erfiillt sind:

(1) Die Sehnen AC und BD schneiden einander in einem von M ver-
schiedenen Punkt S. ; 5

(2) Derjenige Teilbogen von A nach B, der C und D nicht enth&dlt.
ist kleiner als ein Halbkreis.

(3) Derjenige Teilbogen von C nach D, der A und B nicht enthdlt,
ist kleiner als ein Halbkreis.

Beweise, daB unter diesen Voraussetzungen stets

&ASD=%(¢AMB+ 4 CMD)

gilt!
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